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Pravidelný strategický členský míting medzinárodnej organizácie
pre výskumné informácie euroCRIS, ktorý sa koná každoročne 
v jesennom období a vždy v inom európskom regióne, sa uskutoč-
nil v dňoch 20. – 22. 11. 2017 na Slovensku. Jeho hostiteľom bolo
Centrum vedecko-technických informácií SR, ktoré  v práve sa kon-
čiacom roku dovŕšilo 10 rokov členstva v tejto organizácii. 

Témou mítingu boli Výskumné informácie a otvorená veda (Research 
Information and Open Science). V úvodnom bloku vystúpili traja pozvaní
prednášatelia, ktorí účastníkom predstavili najnovšie trendy a rozvojové
zámery: Jean-Claude Burgelman, zodpovedný za európsky projekt otvo-
renej vedy, European Open Science Cloud (EOSC); výkonný riaditeľ CO-
DATA (Committee on Data of the International Council for Science ) Simon
Hodson a riaditeľ pre rozvoj trhu ELSEVIER Alberto Zigoni. 

Mítingu sa zúčastnilo 84 účastníkov  
z 18-tich krajín. Do tohto počtu spa-
dajú nielen zástupcovia organizácií –
členov euroCRIS. Míting s prívlastkom
strategický je významný práve účas-
ťou  zástupcov strategických partne-
rov euroCRIS, medzi ktorých patria
viaceré medzinárodné organizácie, za-
oberajúce sa informačnou podporou,
štandardizáciou a množstvom iných
služieb pre oblasť vedy a výskumu.
Súčasťou programu bratislavského
mítingu boli prezentácie  OCLC (On-
line Computer Library Center), CAS-
RAI (Consortia Advancing Standards
in Research Administration Information)
a ESF (European Science Foundation).

Súčasťou podujatia boli zasadnutia
pracovných skupín euroCRIS,  pre-
zentácia štandardov EÚ pre výskumné
informácie (dátový formát CERIF), dis-
kusia na tému medzinárodnej infra-
štruktúry výskumných informácií a pre-
dovšetkým množstvo odborných prí-
spevkov, zameraných hlavne na rôzne

nástroje na správu výskumných informácií a poskytovanie súvisiacich služieb. Jedným z nosných bodov programu bola re-
gionálna sekcia, na ktorej odzneli príspevky  nielen zo Slovenska, ale aj z ďalších stredoeurópskych krajín.

Príspevky sa venovali informačným systémom o vede,
obsahujúcim navzájom previazané registre výskumných
projektov, zapojených subjektov a výsledkov, ale tiež
plnotextovým a dátovým repozitárom, hodnoteniu vedy,
podpore otvoreného prístupu a otvorenej vedy, intero-
perabilite systémov a mnohým iným oblastiam. 

Zaujal napríklad príspevok kolektívu autorov z Varšav-
skej technickej univerzity, venovaný výskumným 
informačným systémom v Poľsku: OMEGA-PSIR: Insti-
tutional CRIS at Polish Universities, a tiež príspevok I.
Masára z Univerzity T. Baťu v Zlíne, zameraný hlavne na
problematiku inštitucionálnych repozitárov pod náz-
vom Services of the Tomas Bata University Library for 
Researchers.

Vo viacerých príspevkoch rezonoval  princíp FAIR 
(Findable, Accessible, Interoperable, Reussable), ktorý
sa vo vzťahu k výskumným informáciám a dátam stáva
kľúčovým trendom do budúcnosti. Bude sa mu venovať

Členský míting eurocriS tentokrát v Bratislave
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Druhý ročník konferencie MEMORY 2017 opätovne
ukázal, aký veľký je potenciál pamäťových a fon-
dových inštitúcií. Tak, ako ho každý archív, mú-
zeum či knižnica reprezentujú samostatne, tak sú
so spoločne nastavenými hodnotami schopné do-
kázať ešte viac. Veď práve podujatie MEMORY to
je hľadanie synergie týchto inštitúcií. 

Konferencia MEMORY 2017 prostredníctvom odborných
prezentácií kolegov z radov archivárov, múzejníkov a kni-
hovníkov prezentovala práve tak široké spektrum akti-
vít, ako je rozsiahly profesijný záber tohto podujatia. 

Hovorilo sa o archivácii slovenského webu, osobných
fondoch v pamäťových inštitúciách, digitalizácii a zve-
rejňovaní digitalizovaného obsahu. Neobišli sa aktuálne
témy eGovernment-u, digitálneho kurátorstva a takzva-
ných „social bots“ na sociálnych sieťach. 

Nám sa v redakcii podarilo získať autentické vyjadrenia
dvoch z prezentujúcich rečníkov. Každé z nich je iné, no
obe potvrdzujú význam konferencie. 

Ako to vidia tí druhí – odvaha k zmene – spoločná reflexia hodnôt

rNdr. micHAL ČerNý,

Filozofická fakulta MU, Kabinet informačních studií a knihovnictví

„Konference pro mne byla zajímavá v několika pohledech. Tím prvním byla schopnost integrovat – různé
přístupy, pohledy, témata. Paměťové instituce představují velice široký rámec různých organisací s roz-
ličnými oblastmi zájmů, ale také problémy. Přišlo mi velice zajímavé se seznámit s tím, jak to vidí Ti druzí
a současně případně hledat mosty mezi jednotlivými aktéry – od přímé spolupráce, po vzdělávání nebo
volnou inspiraci.

Druhým zajímavým bodem pro mne byla odvaha ke změně. V podstatě všichni si uvědomujeme, že in-
stituce, které zastupujeme a ve kterých pracujeme, mají jisté problémy a limity. Pokud mají uspět ve

21. století, musí se transformovat. K této změně je třeba odvahy, protože znamená vyjití z bezpečí a standardů. Myslím, že
právě taková odvaha, byť místy spojená se zdravou kritikou či skepsí, zde byla přítomná. Paměťové instituce jsou kritické, pří-
sné, tradiční, ale současně otevřené k růstu, spolupráci a změnám.

V neposlední řadě mne potěšila absence předsudků. Měl jsem pocit, že jednotliví účastníci mají ochotu naslouchat a vnímají,
že to, co dělá ten druhý, může být přínosné také pro ně. Že i jim to může pomoci, případně mu může být sám nápomocen.
Doufám také, že se účastníci nebojí humoru, který zde byl přítomen též. Nebrat sám sebe příliš vážně, mít schopnost nad-
hledu, je nezbytným předpokladem pro komunikaci. Pro pozvání druhého, pro pěstování spolupráce.Na závěr si dovolím ještě
jednu méně vážnou poznámku. Velice mne zaujalo občerstvení ve formě kávy a bábovky. V žertu a nadsázce se říká, že právě
tyto dvě potraviny představovaly v Českých zemích větší hodnotový rámec u běžného měšťanstva nežli vlastenectví  a náro-
dovectví. Mám pocit, že snaha o společnou reflexi hodnot se – byť nevím zda zamyšleně – projevila také zde. Společné sdí-
lení hodnot a společenská zodpovědnost totiž představují onen půdorys integrující spolupráce o kterém jsme mluvili prve.“

memOrY 2017 – spoločná reflexia hodnôt

konferencia CRIS2018, ktorá sa uskutoční v júni 2018 v švédskom meste Umeå. Ústrednou témou konferencie bude FAIRness
of Research Information.

Všetky prezentácie budú uložené v otvorenom repozitári euroCRIS, dostupnom v rámci webového sídla euroCRIS (www.
eurocris.org).

Pre 26 slovenských účastníkov, z ktorých veľká väčšina sa na podobnom podujatí zúčastnila prvý raz,  nesporne najväčším
prínosom bola možnosť oboznámiť sa s problematikou komplexného spracovania výskumných informácií v európskych kraji-
nách. Výsledkom by mali byť pribúdajúce systémy,  evidujúce výskumné informácie a dáta v rámci jednotlivých inštitúcií VaV
a  prehlbujúca sa interoperabilita jestvujúcich systémov na celoštátnej úrovni. 
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